

城市更新更美,创建全国文明典范城市



2022年7月5日 星期二

主编 赵波 美编 李晓萌 审读 景胜保 排版 王婷

集中精力办理“积案”,青岛在拆违腾退出来的土地上开工建设一批便民利民项目

拔掉“硬钉子”,“老违建”变身停车场

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

今年以来,市拆违治乱办公室围绕民意诉求,集中精力办理违建“积案”近5000件,市民群众的获得感不断增强。一批群众反映强烈的违建得以拆除,一批便民利民项目在拆违腾退出来的土地上得以开工建设。

在市妇女儿童医院东侧,通过拆违5300余平方米腾退出来的土地,建成有着260个泊位的停车场,成为“盘活”医院周边道路交通的关键节点,也极大改善了附近居民的生活和居住环境。

“曾经排队一个小时停不下车”

每到周二,家住市南区的市民李先生都会带着孩子到市妇女儿童医院就医复查。最让他头疼的不是挂号,而是周边的交通拥堵问题。“我们从福州路立交右拐到辽阳东路时,前往医院的车辆就已经排起了长队。不到二百米的距离,排队一个小时都进不到院里停车。”李先生说,有好多次,他都是让家人带着孩子先去医院检查。而检查完出来后,李先生的车还在排队等待进医院。

现在,李先生只需要把车停在新建成的停车场内,和孩子步行便可到达医院就诊,“一个小时停不下车的历史一去不返。”

对医院周边交通拥堵反映强烈的还有住在周边的居民。住在盛世美邦、樱花苑、枕海山庄等小区的居民提到医院附近的拥堵,更是有一肚子话要说。“每天上午11点前,我家周边的道路,在手机地图App上都显示为红色,给我们的出行造成了很多不便。”家住盛世美邦的市民林海升说,每次他和家人都要想办法绕过堵点,让本来就紧张的上班时间更加捉襟见肘。

在林海升看来,市妇女儿童医院周边之所以拥堵,就是因为医院及周边没有足够的停车位。“医院里停车位满了,车辆只能排队等候,或者干脆停在路边,加重了交通拥堵。这个停车场的建成,解了前来就医和我们附近居民的‘难题’,让道路交通更加通畅有序。”

“把服务挺在执法前”

记者在现场看到,停车场位于辽阳西路以南、同益路以东、同福路以北、同仁路以西,距离市妇女儿童医院直线距离为100米左右。刚刚建成的停车场内停车位划一新,不时有车辆驶进驶出。

这样一个便民利民项目的建成,先决条件是要拆除地块上的违建。据市北区浮新街道综合行政执法中队中队长许健介绍,该地块原规划为商住和教育用地,多年来在该地块形成了部分无正规手续的历史建筑,面积约5300平方米。其中,某机械厂租赁土地约10亩。

由于这些违建已经存在了近20年,这里也成为卫生死角,居民们多次向相关部门投诉,要求彻底整治该地块。

“起初,该厂负责人对拆除厂房有些想不通,街道相关负责人以及我们中队执法人员多次上门与该企业负责人沟通,讲明其中的利害关系,他表示愿意配合拆除工作。”许健说。

有时看到孩子家长焦急地开车转悠找停车位,许健和执法人员就会趁机给工厂负责人讲一讲家长看病的难处。时间长了,该工厂负责人说出了自己的“诉求”:要拆除违建可以,但是他之前和不少客户签订了合同,需要交完货后再进行拆除。

“我们的原则就是要把服务挺在执法前,于是同意了工厂负责人的诉求。”许健说,那段日子,工厂负责人加班加点赶制订单,最终用了一个月不到的时间,按时完成了交货。对于后续机器设备以及部分原材料的存放问题,许健和执法人员们又主动提出帮忙找地方存放,这让工厂负责人很受感动。

拆迁的时候,执法人员们又每天来帮着工厂负责人往外搬运东西,忙前忙后,等待拆迁完毕,工厂负责人不但没有了抵触情绪,而且主动留了执法人员的电话和微信,要“没事常联系”。而违建拆除后,街道和执法中队又根据此前与地块权属单位的沟通,将此处打造成了停车场,缓解了市妇女儿童医院周边停车难、交通拥堵的问题。



全市已摸排存量违建正在逐步清零

记者从市拆违治乱办公室了解到,近期,我市发起“百日攻坚”行动,前期摸排的572万平方米存量违建已拆除457万平方米,已摸排违建正在逐步清零。市南区齐鲁疗养院内违建、市北区滁州路南侧违建等一批顽瘴痼疾彻底解决。

同时,围绕城市更新和城市建设三年攻坚行动涉及的359个重点片区进一步深入摸排、优先治理,已拆除违建44.8万平方米。西海岸新区拆除潍柴海洋装备制造中心项目用地内违建7万平方米,市南区“一户一策”治理劈柴院内违建37处。此外,市北区辽阳西路交通结建工程、李沧区唐山

路贯通工程、崂山区浮山小学改扩建工程等项目用地内一批“硬钉子”违建被强力拔除,助力78个重点项目顺利推进。

为遏制新生违建,我市建立了1770人的网格巡查队伍,以924个城市社区为基础单元,完善“区市、镇街、社区”三级巡查联动处置体系,采取加强执法巡查、压实物业责任、开展市民有奖举报、加强科技手段应用等多种手段,织密防控网络。尤其在压实物业企业责任方面,近期,向全市2000余家物业企业宣传违法治理政策法律,通过物业企业解决新生违建问题22处,物业前端防控取得突破。同时,健全完善新生违建“一案双查”机制,强化物业管理、行政执法及物业企业的协同联动,实现新生违建发现、制止、报告、查处各环节无缝衔接,辅以无人机、卫星遥感监测等科技手段,助力新生违建早发现、快处置、严打击。

跨区域协同,“小广告”窝点被拆掉

今年以来全市共立案查处相关违法行为661件,停机停号3138个

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻 文/图

本报7月4日讯 近日,市综合行政执法支队组织查处一起违法活动范围广、张贴数量巨大、违法情节严重、市民反映强烈的违法张贴“小广告”案件。经初步调查,该案涉及在市南区、市北区活动的同一张贴团伙、多处张贴点和一处印刷点。

今年3月,市综合行政执法支队借助科技手段,通过小广告智能语音提示系统,预警了3名在市南区、市北区10余个街道违法张贴小广告的张贴人,同时精准定位了张贴高发点位及有关影像资料。经过缜密研判,此3人为外地市某房地产销售人员,为提升销售业绩,在我市部分区域、路段,有组织地实施违法张贴小广告行为。在接到执法部门限期改正通知后,张贴人拒不改正且继续违法张贴,累计张贴数量达10万张,情节严重。

针对此案有效信息少、当事人拒不配合等实际情况,市综合行政执法支队与市公安局机动支队紧密配合,召开专题会议,建立公安、综合执法联勤联动机制,研究确定专案查处具体举措,指导市南区、市北区综合执法部门和公安机关成立工作小组,依法履职、密切配合,着力强化部门间横向协同,增强联合执法管控效能。

市综合行政执法支队采取暗访、追查、调取视频、走访周边群众等方式,详细摸排了3个“小广告”张贴点位、发生时间等线索信息,把准违法行为人张贴规律。同时,根据手机号码归属地及张贴内容,对接外地市综合执法部门,落实

违法行为人具体信息及案件性质。经过长达3个月的排查,6月30日,市综合行政执法支队指导市南区、市北区综合执法部门会同公安机关,分别在徐州路、合肥路,现场查处违法张贴当事人3名,查获尚未张贴的小广告近6000张。

在查处违法张贴涉案当事人后,市综合行政执法支队市容环卫执法大队立即组织市南区、市北区综合行政执法局,集结出动20余名执法人员,具体实施跨区域协同作战及案件查办。其间,针对3名涉案当事人在不同时间、不同地点的违法张贴行为,依法进行了案件调查询问和现场勘查,并形成规范的法律文书。针对涉案当事人提供的某广告公司为其印制小广告的线索,综合执法人员和公安民警快速行动,第一时间赴涉案单位依法调查,现场查处并暂扣印刷材料60余份。下一步,市综合行政执法支队将继续指导市南区、市北区综合行政执法部门,按照有关规定,从严从重对此案进行查处。

据了解,今年以来,我市综合行政执法部门持续开展乱贴乱画小广告执法行动,保持执法高压态势。截至目前,全市共立案查处乱贴乱画“小广告”违法行为661件,罚款23.77万元,依法通知通信企业暂停使用乱贴乱画“小广告”通信号码3138个。同时,采取疏堵结合的方式,通过“点·靓青岛”微信小程序“家政模块”对乱贴乱画小广告进行规范化疏导,对于群众确实有需求的家政类服务进行“集纳”,目前共有130余家从业单位通过微信小程序录入“家政模块”。



■违法当事人(右)在证据材料上签字。

登州路啤酒街棚改房将变身青年活力社区

市北区10处棚改腾空房屋处置方案公示



■寿光路25号棚改项目正在进行修缮加固。

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图

本报7月4日讯 日前,记者在市北区寿光路25号看到,征收后的筒子楼已经全部加上围挡,正在修缮加固。

“此次修缮加固的项目主要涉及寿光路24、25号和登州路61号,这三处房屋建设于上世纪六七十年代,为砖混结构,房屋结构鉴定等级为DS级,属于危房,存在较大安全隐患,群众征迁意愿强烈。”市北建投集团台东更新一期一标段项目负责人李成刚介绍,三处房屋均已在去年年底前完成征收,今年2月份正式启动修缮加固,目前结构加固工作已经完成80%,下一步将进行外立面施工,预计年底竣工。

根据规划,市北区将联手上海世贸,将项目改造成为独具特色的青年公寓和精品酒店,不仅融入经典青岛啤酒文化元素,还设置健身房、书吧、KTV等青年特色业态,建设青年活力社区。“这三处房屋位于登州路啤酒街,也是未来市北区大台东片区规划的重要组成部分,项目建成后将助力啤酒街的升级发展,同时补充和完善台东片区青年活力社区功能。”李成刚说。

这只是市北区高效处置利用棚改腾空房屋的一个缩影。对于老城区来说,棚改腾空房屋是城市更新和城市建设难得的宝贵资源。据前期摸排,近十年来,市北区共启动棚户区改造项目212个,棚户区改造腾空房屋建筑面积约140万平方米,目前已完成处置利用房屋建筑面积73万平方米,占棚改腾空房屋建筑面积的52%。

据了解,为进一步加大腾空房屋资产处置利用率,鼓励群众参与城市更新和城市建设,市北区将分批次公示剩余棚改资产处置利用情况,第一批公示10个项目,包括人民路295号、河清路36号等,将建学校、停车场、休闲广场等公建设施,补齐城市短板、提升城区品质、优化产业布局,最大限度还空间于民。

闲置多年体育场“焕新”

李沧区工人文化宫将于10月整体开放



■李沧区工人文化宫效果图。

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月4日讯 在青岛城市更新和城市建设的过程中,一批闲置多年的建筑得以“焕新”,位于李沧区的工人文化宫改建项目便是其中一例。记者日前获悉,李沧区工人文化宫改建项目在一期顺利推进的同时,二期工程已开工。

李沧区工人文化宫由虎山体育场改建,改建项目占地面积50158平方米,建筑面积7926平方米,项目规模位居青岛市各区市之首。项目共分为两期,一期工程于2022年3月启动,一期顺利推进的同时,二期工程压茬启动,主要建设内容包括对原虎山体育场东西看台、400米塑胶跑道及足球场进行整体翻新改造,增设约150个停车位以缓解周边区域“停车难”问题,预计9月底实现总体竣工,10月份面向市民整体开放,届时李沧区将新增一处集文化、教育、培训、活动、体育等多功能于一体的综合性活动场所。

李沧区总工会副主席李恩娜介绍,李沧区按照山东省一类工人文化宫标准进行建设,规划了“四大阵地、十大场馆”,其中“四大阵地”包括职工服务中心、职工法律援助中心、职工赋能中心、职工子女托管中心。“十大场馆”包括心理健康服务馆、篮球馆、羽毛球馆、健身房、瑜伽馆、茶艺馆、烘焙馆、田径运动场、足球场、多功能活动场,全力打造集文化艺术、体育健身、教育培训、生活娱乐及亲子服务等功能为一体的职工群众精神文化生活新家园。

西海岸新区三处山头公园本月底具备开放条件

□青岛日报/观海新闻记者

本报7月4日讯 记者日前从西海岸新区获悉,温山、吉山、花科子山公园本月底将全部完工并具备开放条件。

温山、吉山是西海岸新区凤凰岛国际旅游度假区南片区的滨海山头,在施工过程中,西海岸旅投集团秉承“生态优先、可持续发展”建设理念,形成“观海听涛”“旭日飞霞”“生态保育”三个景观功能分区,打造了“晨曦台”“松涛台”“松风台”等观景平台,力求打造集旅游度假、森林康体、艺术品味、生态典范于一体的公园空间。目前,项目绿化及树木栽植工作已全部完成,修复、平整通道路面共计约5800米,木平台、木栈道等设施的建设已完成90%。花科子山公园也在紧锣密鼓建设当中,已完成黑松、乔木等各类树木移栽1200余棵,停车场及游乐场等区域铺设草皮9000余平方米。